

海軍海監漁政

東海聯演維權

罕有高調預告 反擊日方阻截執法

海監固定翼飛機B-3837前天在浙江海島上空進行海島保護巡查。新華社

香港文匯報訊 中國海軍東海艦隊將於今日與農業部東海區漁政局、國家海洋局東海分局在東海海空域組織「東海協作—2012」聯合維權演習，三方將出動11艘艦船、8架各型飛機，以提高軍方、地方海上聯合維權能力，有效維護中國領土主權和海洋權益。軍事評論員指出，與軍方以往演習往往在一至數天後公布相比，今次三方聯演「高調預告」，做法罕有，顯然有針對性。



海監東海航空支隊執法隊副隊長王輝(左)和隊員李功弋前天在固定翼飛機B-3837上檢查海島調查儀器設備。新華社

據新華網報道，近年來，中國海監、漁政部門在維護國家領土主權和海洋權益中，在爭議海域巡航執法和護漁時，曾遭別國艦船的無理跟蹤、騷擾甚至惡意阻撓，維權鬥爭面臨許多挑戰。

三方編隊19艦機齊參與

這次聯演以海軍兵力支援護海監、漁政船隻維權執法為課題，按照軍地協

同、地方執法船隻維權巡航、海軍艦機支援地方維權和編隊運動四個階段組織實施。

該演習着眼於有效地維護領土主權和海洋權益，檢驗提高軍地海上聯合維權鬥爭指揮協同和應急處置能力，完善預備方案，積累維權鬥爭經驗。東海艦隊和海監、漁政部門11艘艦船、8架各型飛機參加演習。

表明檢驗應急處置預案

海軍與海監、漁政部門多次舉行過海上聯合維權執法演習演練，軍地協同配合機制逐步完善，海上聯合行動應急處置預案得到檢驗，聯合維權能力進一步提升。

據資料顯示，自從日本進行所謂「國有化」釣魚島後，解放軍海軍三大艦隊(北海艦隊、東海艦隊、南海艦隊)

分別舉行多場大規模陸海空聯合作戰演習，出動多種軍艦、戰機及潛艇等，演習內容則包括在各種環境下的登陸戰；戰機對既定目標的轟炸；地對空、空對空導彈試射以及信息戰等。有關演習事後多經中央電視台公開播放。

有外國的軍事評論員認為，適逢目前中日對釣魚島問題發生嚴重爭議，中國官方「高調預告」東海艦隊、海監和漁政的艦機在今天聯合演習，有意向外展示巡航東海的執法能力，強烈的針對性是顯而易見的。

日機急飛防華 增2.6倍

另一方面，日本防衛省公布，航空自衛隊因中國飛機「可能入侵日本領空」而緊急出動次數近期急升。據統計，日本航空自衛隊緊急出動戰鬥機針對中國飛機的，今年第二季為15次，較去年同期減少



44%。在日本政府宣布釣魚島「收歸國有」後的第三季，次數增至54次，是第二季的3.6倍。

日本防衛省又稱，中國飛機許多時候越過日本防空識別區，從北部和西部接近日本領空，但在飛抵距離釣魚島約200公里左右的上空後返航。

分析認為，中國出動的飛機中以巡邏機和情報偵察機佔多數，是在加強搜集日本自衛隊等的情報。



中國漁政310船



東海艦隊主力艦「福州號」現代級導彈驅逐艦。

日67政客拜靖國戰犯



日本國土交通大臣羽田雄一郎(中)、前首相森喜朗(右)與一群日本國會議員在供奉侵華甲級戰犯的靖國神社做參拜儀式。法新社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)繼日本自民黨總裁安倍晉三前日「拜鬼」後，日本跨黨派議員聯盟參拜靖國神社議員會67名成員，包括2名閣員和2名政務官，昨日上午藉日本「秋季例行大祭」參拜了供奉二戰甲級戰犯的靖國神社。該議員聯盟會長在參拜後宣稱，日本議員參拜靖國神社毋須顧及鄰國感情。中韓兩國政府異口同聲要求日方正視歷史，中方敦促日方應思考應如何跟鄰國和睦相處，韓方則指責日本政客參拜象徵侵略及軍國主義的靖國神社，是不顧鄰國國民感情的不負責任行為，對此深感遺憾。

日本傳媒報導稱，昨天上午參拜靖國神社的議員當中，2名野田內閣成員是國土交通大臣羽田雄一郎和郵政民營化兼防災擔當相下地干郎，2名務務官是總務省政務官森田高、財務省政務官網屋信介，前首相森喜朗、參院副議長尾辻秀久以及「奮起日本」黨魁平沼超夫也在昨日上午參拜了靖國神社。

中韓同促日方反省歷史

羽田在參拜後說，此次參拜僅以個人名義；下地干郎則稱，自己以國民新黨幹事長進行的參拜，應該不會導致外交問題。參拜靖國神社議員會會長、日本自民黨前幹

事長古賀誠在記者會上宣稱，作為日本國會議員，因為心理問題而過分顧及鄰國感情不參拜靖國神社，這讓人無法理解。

在北京，中國外交部發言人洪磊表示，靖國神社問題關係日本能否認真認識和對待日本軍國主義的侵略歷史，以及能否尊重亞洲受害國人民的感情。中方要求日方正視和反省歷史，恪守至今在歷史問題上作出的慎重表態和承諾，負責地面對國際社會。

在首爾，韓國外交部發言人趙泰永表示，日本政客參拜象徵侵略及軍國主義的靖國神社，是不顧鄰國國民感情的不負責任行為，對此深感遺憾。趙泰永並表示，日本領導人應以謙虛態度正視歷史，令日本成為地區內的真誠合作夥伴。

國際輿論認為，在中日、韓日目前正因釣魚島和獨島問題關係緊張之際，日本閣員等大批政客參拜靖國神社勢必影響中日、韓日雙邊關係。

自民黨憂安倍路線強硬

日本共同社分析稱，如果自民黨在選舉中勝出，前天參拜靖國神社的自民黨總裁安倍就任首相後，必將對中韓兩國態度更為強硬。但自民黨內有意見認為，這將對日本經濟造成打擊，對總裁的強硬路線表示擔憂。

安倍就任首相的2006年至2007年間，採取不明確表示是否參拜靖國神社的「模稜兩可」的戰術，但安倍今年9月的自民黨總裁選舉中稱「國家領導人參拜是理所當然的」，強調了首相參拜靖國神社的必要性，暗示在實現政權更迭後將參拜靖國神社。不過，一名自民黨高層表示，倘安倍以首相身份參拜，「與中國的關係將極難修復，對經濟的影響無法估量」。

日促韓交燒神社中國人

香港文匯報訊 日本政府要求韓國政府引渡一名即將刑滿的中國人，因為他涉嫌在日本靖國神社縱火；中國政府已要求韓國政府妥善處理，讓該名中國人出獄後返國。韓國政府至今未有作出回應。

據台灣中廣新聞網報導，去年12月26日凌晨，來自上海的劉強涉嫌在東京焚燒靖國神社的大門，隨後前往韓國，向日本駐韓國大使館

投擲自製的燃燒彈。他在韓國被捕後表示，祖母曾被迫當日軍的慰安婦，不滿日本首相野田佳彥對待慰安婦問題的態度。

劉強將在下月8日刑滿釋放。日本政府指劉強觸犯日本法律，提出根據日韓引渡協議，引渡他到日本受審。

中國政府已經要求南韓政府公正妥當處理，讓劉強出獄後回中國。

華語片退出東京影展

香港文匯報訊 華語影片《萬箭穿心》出品方昨日在北京召開新聞發布會，宣布退出東京國際電影節的競賽及其相關活動。

據新華網報道，影片製片人兼發行人董文潔說，前不久《萬箭穿心》出品方收到了東京國際電影節組委會關於影片入圍的通知，該片成為今年唯一一部入圍主競賽單元的華語影片。導演王競和女主角顏丙燕也同時受邀出席電影節，並有望角逐最佳影片金麒麟獎和影后桂冠。

遺憾「購島爭議」未解決

出品方在致東京電影節組委會的退賽聲明中表示，由於日本政府非法「購買」中國領土釣魚島導致了近期中日關係的惡化，但是，「日



電影《萬箭穿心》主創人員現身支持拒赴東京參展。右六為女主角顏丙燕。新華社本政府及右翼勢力至今未作出解決爭議的誠懇態度，嚴重傷害了中國人民的感情。因此，由電影頻道節目中心、北京今典影業有限公司、青年電影製片廠聯合出品的電影《萬箭穿心》決定正式退出第25屆東京國際電影節主競賽單元及所有相關活動，對此深表遺憾。」

豐田津廠下月減產20%

香港文匯報訊 日本豐田汽車前日確定年內在中國持續減產的方針，已向零部件製造商提交了新的採購訂單，顯示天津廠11、12月的生產較原計劃削減將近2成。日本汽車銷售受到中日關係的惡化影響，這種不景氣現象將長期顯現。

據日本傳媒報道，依據向零部件製造商提出的採購計劃，佔豐田汽車在華產量六成的豐田

天津工廠，11月的生產量與當初的計劃相比削減將近2成，12月也將削減將近10至20%。僅次於天津工廠的在華第二大生產基地廣州工廠，雖然11、12月的生產計劃尚未確定，但預計10月的生產計劃相比當初計劃削減6成。生產計劃根據銷售情況重新修正，減產長期化的擔憂仍在蔓延。

版面導讀

中國經濟回穩令全球信心提振，統計局公佈中國第三季GDP數字，顯示內地經濟已低位企穩。數據公布後，亞太股匯市場大受鼓舞，人民幣創出匯改以來新高。詳刊A8

老舊柴油貨車廢氣排放多，本港路邊空氣質素每況愈下。港府考慮立法規定商用柴油貨車車齡上限，透過加牌費及對車齡達15年的柴油貨車不獲續牌等措施，改善空氣質素。詳刊A10

歐盟昨起在布魯塞爾一連兩日舉行峰會，聚首西班牙會否求救、援助銀行和落實銀行業聯盟等，但各國分歧嚴重，相信難有進展。消息稱西班牙可能藉機開明換取援助所願接受的條件。詳刊A11

深圳福田警方近日破獲一個假孕婦「撞車黨」，抓獲7名涉案嫌疑人。團伙找人假扮孕婦騎自行車，專找豪華「撞車」後敲詐勒索，該團伙已被查出在深圳、東莞等地作案10餘宗。詳刊A14

警司黃冠豪涉嫌去年3度在一間火鍋店收受共4500多元折扣優惠，更獲免費享用一支配價值逾千元的威士忌。其後黃對該食肆的酒精申請並無作出反對。黃被控濫職罪昨受審。詳刊A24

六合彩 MARK SIX

10月18日(第12/120期) 攪珠結果

4 6 10 14 16 29 26

頭獎：無人中 (7注中)

二獎：\$358,200

三獎：\$39,910 (167.5注中)

多寶：\$45,140,258

下次攪珠日期：10月20日